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AZ ÉLET SÜTÉT OLDALÁN  

Susan Sontag: A betegség mint metafora. Európa Könyvkiadó, Budapest, 
1983.  

• Huizinga A középkor alkonya című  !könyvében így ír: „Nincs még egy  
karszak, amelyik annyit faglabkozott volna a halál •gondolatával, mint 
a kései középkor." Kétségtelen azonban, 'Hagy a halál gondolata életünk-
ben ma is valamilyen módon állandóan jelen van, Ыr a halálfélelem el-
tenjedtsége, mivel kontinensünkön arányl.a,g hosszú ideje béke honol, bíz-
vást alaposan lecsökkent, és legf őbb forrása manapság a legtöbb esetben 
a gyágyírhatatlannak tűnő  betegség, a rák. Erről és áltadában a betegség-
ről szól Susan Sontagmost megjelent olvasmányos tanulmánya, A beteg-
ség mint metafora.  

Arövidke bevezet őben a szerz ő , aki többek közönt a fényképezésr ő l is 
írt egy izgalmas •tanulmányt, a könyv cél ját igy határozza meg: ,leírni,  

miféle, embert büntető, illetve bizalmas képzetek tapadnak Іhozzá" (már-
mint a betegséghez), meghatározni, mib&l is áll „a betegség átvitt értelm ű  
és metaforikus alkalmazása". Nyomban 'leszögezi, hogy véleménye szerint 
a betegség nem metafora és hogy mehéz él őítéletéé nélkül írni a témáról. 
Ugyanitt egyértelműen megfogalmazza végső  oélját is: „Könyvemet a  
metaforák •megvilágításának és felszámolásánalk eszközéül ajánlom." Már 
a fentiek "1 kiderül, hogy Susan Sontag valamilyen hamis mítosz lerom-
bolására tiör вkszik, di hogy így milyen sikerrel járt mítоszrombolб  igye-
kezete, csak a tanulmáлy elolvasása után derül ki. 

Hála a szerző  világos és minden szempontból átteikinthet ő  fogalmazá-
sának, a •tanulmány rendkívül olvasmányos, és szinte csábit a gyors ol-
vasásra, de jó elaeutállni .a csalétke csábftásna лk, hiszen a felvetett gondo-
latok igencsak összetettek és mélyek. Ajánlatos a többszöri elmélyült ol-
vasás, mert csak így mutatkozik meg teljességében a tanulmány igényessé-
ge, a szerz ő  alapos informáltsága és fegyelmezett szintetizáló 'képessége. 

A metafora díszeivel az ,emberiség eddig két betegséget halmozott el: a 
tuberkulózist és a rákot. E két ,betegség Sontag munkájának a „h ő sоi". 
Nyomban meg is adja rá a választ, hogy apiért. мindket betegség gyбgyít-
hatatlan (az utóbbi még ma is az), és ez a körülmény, a halálos betegség 
ismeretlen eredete, valamint az ebb ől fakadó rettegésérzet a ,metaforák 
forrása. A rákról megjegyzi: „A megoldás korántsem a baj eltitkolása a 
rákos beteg előtt, hanem a .betegség fogalmának módosítása és mitikus 
jelentésétől való megfosztása." Mert a hazudozás jelzi, „milyen nehéz 
feladattá vált szembenézni а  ћaІІ  roényével a fejlett ipari társadalmak-
ban". Sontag. merészen szembe szánddkozik nézni a rákos megbetegedések 
körül kialakult mítosszal. 

A tanulmány központjában a twberkulózissal és a rákkal kapcsolatos 
metaforák ismertetése, azok eredetének vizsgálata, összehasanlítás шk és 
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szembeállításuk áll. Azonnal le kell szögezni, hagy a szerz ő  rendkívül 
gazdag, szorosan a választott roémához .köt ődő  adathalmazt gy űjtött ösz- 
sze. Érdekes, mondjak, a kezdeti :kórleírás, amely ikülömböz ő  karokon át 
vezeti az olvasót. A tünetek leírását legtöbbször orvostudományi m űvek-
ből idézi, de gyakran támaszkodik szépirodalmi alkotásokra is. Bár igén 
röviden, de kitér ;különböz đ  korok gyбgymádjaira is. Megállapítja, hogy 
igen elterjedt az a nézet, miszerint „a ihaldakl б  tüdőbeteg ,megszépül és 
átszellemül, a rákos lepkét pedig porba alázza a félelem és a rettegés". 
Idézzük •még egy megállapítását: „A tüd ő  betegsége metaforikuson a Té-
lék betegsége. A rák, mivel bárhol támadhat, a test betegsége. Sontag a  

továbbiakban arra szeretne választIkaapni, miért lett a töd őbaj „romanti-
kus", a rák pedig , ;undorító ,és magvetendő" betegég. A feleletet a rák 
pszichológiai vonatkozásai Іról 'szóló ikülönböző , de népszerű  elméletekben 
keresi. Véleményem szerint, helyesen. 

A tuberkulózis ,kórokozója hosszú ideig ismeretlen volt, és ez elegend ő  
ok volt arra, hogy számos rmetaforával ékesítsék fel. Minden 'kétséget ki-
záróan érdekes jelenség, hogy miután kbroktana és így részben ,gyógy-
módja is ismertté vált, a róla korábbankialakult metaforák •még sokáig 
fennmaradtak. fgy például a tanul:mányњan többször tanúnak idézett 
Varázshegy Susan Sontag szerint nem más, mint a „rtbc mítoszának Iké-
sei, öntudatos értelmezése". Sontag számtalan példával szemlélteti a tüd ő -
bajnak elsősorban a romantika korában született szóképeit. „A kifino-
multság, a gyengédség és az érzékenység fakm.ér ője volt" a romantika 
idejében. Arisztokratikus ;betegség volt, kés őbb aztán a felsőbbrendűág 
és előkelő  származás jetiképévé vált. Lgen meggy őzőеn bizonyítja, hogyan 
alakítatta ki a korszellem a tbc-r ől isrnertképet. Ez a 'bétegség az em-
bert „érdekessé" varázsolta, a szomorúság és a tbc szinonimák lettek, a 
tü "beteg melankóliája a „m űvész betegsége". És innen már csak egy lé-
pés a megállapításrag: „A tbc felmentette az embert a polgári kötelezett-
ségek alól, s а  mfvёszetnek éliheteot", s erre a Varázshegy Hans Castorp-
ja a példa. Sontag gazdag példatárához szeretnék néhányat hozzáadni, 
gondolatainak igazolása végсtt. 

Már Heine így vélekedett: „A beteg ember mindig el őkelőbb, mint az 
egészséges, mivel át van szellemülve." S ćhnitzler Sterben (Meghalni) cím ű  
elbeszélése 1894-ben jelent meg, rés egy rtüd őbajos utalsб  'hGnapjait írja le. 
Egyébként a századfordulóirodalma b ővelkedett ilyen esetek ábrázolá-
sában. Igy például az angol Beatrice Harraden Hajók, amelyek éjjel ta-
lálkoznak című , egy svájci tüdőszanatóriumban játszódó sejtelmes regénye 
annyira népszerű  volt, hogy 1901-ben. már nem kevesebb, mint húsz ki-
adást ért meg. S hogy Thamas Mann mennyire „ anegszállottja" volt a 
betegségmetaforikus ábrázolásának, err ől néhány hőse halálának oka ta-
núskodik: Hanno Buddenbroák tífusz áldozata, Leverkühnnel szifilisz 
végez, a kis Echót meningitis cezebro-spinalis ragadja el, Rosalie von 
Tümnmler a havi vérzés íul~bóli jelentkezését a fiatalkor visszatérésének mi- 
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nđsíti, holott alattomos méhrák .pusztítja. Neue is csoda ezek után,, hagy  
Erich Fromm 11homas Mann 80. születésnapja alkabmáb&l írt tanultmá-
nyinak cvme Sym;ghonia pavhalagica, amelymák első  tétele Tuberculosis  
pulmorum. De hogy a téma a korabeli sza Јkarvosdkat sem hagyta hide-
gen, azt dr. A.mrein főorvos 1919 ben megjelent írása; bizonyítja, amely-
ben a túberkulózis lélekre ,és jellemre gyakorolt Ihatásáról értékezik. Töb-
bek között :leír jegy t űzesetet agy arosai sz.állodábtin. Innen imenekült ki  
egy ,fakvđbeteg tüdővészes nđ . Jellсmző , hogy menekülés !közben ,mindösz-
aze ekét „fontos tárgyat" vett magáihoz: a lázmér őt és a lázgörbéj Іét á brá-
zо ló kórlapot!  

Rencl'kívüí érdekes azoknak az „elméleteknek" a kritikai bemutatása,  
amelyek jobb hí jén a „lelki fogékonysággal" tigyсkeznek •magyarázatot  
adni a tüdőbajra és rákra. Ezek, a tudományosságot er ősen hiányoló) és  
igen örvkényes 'elméletkovácsok a fenti. két !betegséget „az indulatok be-
tegségének" tekintettélk régebben. A rákot a „kielégítetlen", a tbc-t  a 
„túláradó szenvedély" okozza. Sontag jó néhány írót, lélakbwvárt és ma-
gát tudósnak tartó saІmélyt idéz, akik azt hiiridetvk, hogy a rákot „az  
érzelarnek tartós elfojtása dkozza". Egyes elméletek szerint a betegség ál-
talá~ban nem más, mint valamilyen Ibünфetés! Inner4 csak egy .lépésre van  
a merész llntás: „A betegség kifejezi a beteg jellamét, a betegség az afka-
ratbólfakad." A szerz ő  nem fukarkodik ezeknek a képtelen elméleteknek  
&elsorólásával, és, bár a polemizáló hang nem jellemz ő  (könyvére, ;mégis  
aránylag egyszerű  eszközökkeb — Iközbeiktatatt jelz őkkel, rövidke észre-
vételekkel — utasítja el őket. Szerinte ezek a lélektani elméletek mindad-
dig divatosak lesznek, amíg egy nap ény nem derül a rák kórokozáj'ára.  
Megállapítja, hogy a rálk épp •tisztázarolan oka és sokszor hatástalan ke-
zelése miatta legalkalmasabb „ а  társadalmilag vagy anorálisan rossznak  
tartott jelenségek metaforikus ábrázólására". A legnagyobb veszedelmet  
abban látja, hogy épp a fenti elméletek amiatt a beteget teszik felel őssé  
azért, mert neon egészséges, és igy „a arák nem сsupán. végzеtes, hanem szé-
gyenletes betegséggé is válik". Korunkban a betegség „magánüggyé" vált,  

és ikiérdemelt büntetésként való feltüntetése mélyen embertelen.  
Érdemes kitérni arra a Susan Sontag könyvében fel nem tárt mozza-

natra, miszerint — egy, a ∎közelmúltban végzett svájci felmérés alapján  
— minden negyedik rákbeteg, valószín űleg halábfélelmében, nem konven-
cionális, azaz rowdamányosan nem megalapozott „gyógymódokat" vesz  
igénybe, más .szóval: valamilyen csadatev đhöz fordul. A csodás kimene-  

• telű  gyógyulások aztán jó táptalajt adnak a további képzetek szaiporadá-
sához, vagy talán fordítva: a metafarák szülik az alternatív gyógyítási  
eljárásaktit? Egyesek az általános immun védőrendszer serkentésében vé-
lik a leghatásosaibb gyógymódot felfedezni. .S erre állítólag sokszor  a 
BCG-oltás felel meg legjobban, az pedig nem .más, :minta tuberkulózis el-
leni oltóanyag! Igy találkozoot a ∎két rettegett betegség.  

Figyelmet érdeanel Susan Sontagnaik a testi betegség és a tárnadalon  
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„betegségeinek" ,hasonlóságára vonatkozó gondolatsara. Kimondja, hogy  

a betegség metaforáját a társadaloankritika kiélezésére is használgák. Hi-
szen egyes elméletek eszerint a társadalmi gondokat is úgy lehet elkerülni,  

mint atest leromlását: megel đzéssel. „Ha ma egy politikai es сményt vagy 
helyzetet bоtegséghez hasonlítunk, ezzel bűnösnek tartjuk, és bűnhődést 
rovunk rá. Különösen igaz ez a rák metaforikus használatára." Ugyan-
akkor figyelmeztet is bennüiyket: „A rák metaforája különösen alkalmat-
lan arra, hogy a ,békeszeret đ  ember Adéljait szolgálja." 

A könyv befejező  vészében a szerz ő  fgy foglalja össze gondolatait: „Hi-
szen a rákról kialákftott képünk és az erre épül ő  metaforánk valófáiban 
kultúránk 'hiányosságainak, a halál ,gondolatához való felszínes viszo-
nyunknak a kifejezései, azt fejezik ki, hogy fiélün'k szen љсnézni az ér-
zelmeinkkel, hogy felelő tlenül éshányavetin kezeljük a »n ёveКedёs prob-
lémáit«, hogy, jóllehet okkal, ІfёІёПІk a történel сm egyre ►brutálisabb  
megnyilvánulásától, valamint az, hogy 'képtelenek vagyunk megteremte-
ni egy olyan ipari társadalmat, amely helyesen szábályozza a fagyasztást.  

Biztos vagyok benne, hogy a rák imetaforája egyszer majd elavul ,  méghozzá  
előbb, mintsem hogy ,megoldódnana~k azoka problémák, amelyeket oly  

meggyőzően tükröz." A .befejezés tehát der űlátó, bár a der űlátás kissé  
általános, és ,némileg imdakolatlan. Marad a kérdés: sikerült-e vajon Su-
san Sontagnaak a :mftoszranlbolás? A választ adják meg az alvasó'k, akik  

rábízzák magukat a témába ibeavaitott szerz ő  ügyes kalauzolására és el-
olvassák könyvét.  

VARGA István  

NÉPMi7VÉSZETI TÁJMONOGRÁFIA  

Dr. Kós Károly—Szentimrei Judit—Dr. Nagy Jen đ : Moldvai csángó nép-
művészet. Kriterion Könyvkiadó, Bukarest, 1981. 

A felszabadulás után a Rоmániai Akadémia ikutatótervébe vette a 
moldvai csángóság — e ikevéssé ismert etnikai csoport — néprajzi vizs-
gálatát. Az 1949. ,évi néprajzi tájékozódó gy űjtést követte az 1953-as. 
A néprajzi csoport — Dr. Kós, Szentianrei Judit, Dr. Nagy mel:lett né-
h.ány textilszakértő, :belépftész és rajztank — ikezdett ől fogva arra töre-
kedеtt, hogy a csángóság népm űvészсtének egészét mérje fel. Törekvésük 
sikerét a manográfiia igazolja. 

Az ólvasб  a Moldvai csángó népművészetben töibb évtizedes kutató-
munka eredményét kapja kézbe, melynek smár terjedelme is figyelemre-
méltó: 17 Szeret menti és 8 más, távolabbi csángб  kutatóponton végzett 
mui. ka összesen 700 lapnyi szöveges ife Іjсgyќse, mintegy 1000 perspekti-
vikus, szerikezeti, részlet- és helyszLnrajz, ,vázlat és akvarell s majdnem 
600 fénykép.  


